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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ ΟΡΙΣΜΟΥ (Νο1) 
 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
1. 

Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  
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Αν  Df το πεδίο ορισμού της συνάρτησης.Τότε θα έχω : 
 Df= { x IR : x2‒3x+2≥0 , x2‒4≠0} 
 
Θεωρώ την  δευτεροβάθμια εξίσωση :  
 

  1   x2  –3   x    + 2   =  0    (1) 

α = 1   β = – 3   γ = 2  
 
Δ = β2 – 4 α γ = (– 3)2 – 4 • 1 • 2 = 9 – 8  = 1 > 0 
 
Επειδή Δ > 0 η δευτεροβάθμια εξίσωση (1) έχει δυο ρίζες 
πραγματικές και άνισες :  
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           3 + 1           4 
x 1 = ─────  = ────  = 2  

2  2 
           3 – 1            2 
x 2 = ─────  = ─────  = 1 
              2                2    
 
 
     x               – ∞          1                    2                 + ∞ 
 
x2 – 3x + 2          +          0        –        0            + 
 
 
x2 – 3x + 2 ≥ 0         x  (– ∞ , 1 ] U[2,+ ∞ ) 
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Θεωρώ την εξίσωση : x2‒4 = 0          x2 = 4           x = 4   
       x = ±2 
x2‒4≠0          x ≠ ±2    
 

                              x2‒3x+2≥0              x   (– ∞ , 1 ] U[2,+ ∞ )                                   
Έχω : xDf 
                               x2‒4≠0                           x ≠ ±2      
 
  
 
 
– ∞             −2            1            2                                                 + ∞ 
 
x  (– ∞ , −2) U (−2,1 ] U(2,+ ∞ ) 
 
Άρα : Df = (– ∞ , −2) U (−2,1 ] U (2,+ ∞ ) 
 
2. 

Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  f  με τύπο  : 
                                                           

                                             f(x)   =  
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Αν Df  το πεδίο ορισμού της f.Τότε θα έχω: 
                     3x+1 ‒ 1 
Df  ={x IR: ———— ≥ 0 , x ‒ 3 ≠ 0} 
                       x ‒ 3 
 
3x+1 ‒ 1> 0        3x+1> 1        3x+1> 30          x+1>0          x>‒1   
3x+1 ‒ 1= 0        3x+1= 1         3x+1= 30         x+1=0          x=‒1   
3x+1 ‒ 1< 0         x<‒1   

x ‒∞                                ‒1                                             +∞ 

 
3x+1 ‒ 1 
 

 
                ‒                   

 
                        + 

 
x ‒ 3 >0          x  >3 
x ‒ 3 =0        x =3 
x ‒ 3 <0          x <3 
Επειδή x ‒ 3 ≠0 θα έχω :  x≠ 3 
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x ‒∞                                    3                                            +∞ 

 
x‒3 

 
                  ‒ 

 
                      + 

  

      x  ‒∞                   ‒1                         3                   +∞ 

 
3x+1 ‒ 1 
 

 
          ‒       

 
            + 

 
           + 

x‒3           ‒             ‒             +   

   3x+1 ‒ 1 
————— 
       x‒3 

 
           + 

 
             ‒ 

 
             + 

Άρα : Df  =(‒∞,-1] (3,+∞) 

3. 

Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης   
 

f(x) = |x+1|+|x-2|-5   

Αν Df  το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f.Τότε θα έχω : 
Df  = {x IR: |x+1|+|x−2|−5 ≥ 0 } 
 
x+1> 0         x> −1 
x+1= 0         x= −1 
x+1< 0         x< −1 
 
x−2> 0         x> 2 
x−2= 0         x= 2 
x−2< 0         x<2 
 
 

       x −∞             −1                  2             +∞         

x+1        —          +          + 

x−2        —         —          + 

|x+1|    −x−1      x+1        x+1 

|x−2|     −x+2       −x+2       x−2 

|x+1|+|x−2| −x−1−x+2 
=−2x+1 
 

x+1−x+2 
=3 

x+1+ x−2=  
2x−1 

|x+1|+|x−2|−5 −2x+1−5 = 
−2x−4 

3−5= −2 2x−1−5= 
2x−6 
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                                 −2x−4 , x<−1  
 
 

|x+1|+|x−2|−5 =          −2, −1≤x≤2  
 
 
                                  2x−6 , x > 2 
 
Αν x<−1 και |x+1|+|x−2|−5 ≥0 τότε θα έχω : 
 
−2x−4≥0              −2x≥4                −2x      4 
                                                     ——≤——             x≤−2 
                                                      −2      −2 
  x<−1                    x<−1                 x<−1                  x<−1 
      
                                                 
 
 
 
 
−∞                     −2        −1      0                                              +∞ 
       x  (−∞, −2] 
 
Αν  −1≤x≤2 τότε θα έχω|x+1|+|x−2|−5 = −2 
Αν x>2 και  |x+1+|x−2|−5 ≥0 τότε θα έχω  
 
2x−6≥0                2x≥6                 2x      6 
                                                   ——≥——                 x≥3 
                                                      2        2 
  x >2                   x>2                      x>2                       x>2 
 
 
 
 
 
 
−∞                         0       2       3                                          +∞ 
       x [3, +∞) 

 Άρα :x  Df          x (−∞, −2] ή x [3, +∞)          
x  (−∞, −2]U[3, +∞) 
Οπότε : Df = (−∞, −2]U[3, +∞) 
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4. 

Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  f  με τύπο : 
 
          f(x)  =  lnx2  +  3 ln( x – 1 )  -  ln( x + 2 ) 
 

Aν Α το πεδίο ορισμού της f.Τότε θα έχω:  
 
Df = { x IR : x2 > 0 ,  x – 1 >0, x + 2 >0} 
 
 x2 > 0         x ≠ 0 
 
x – 1 >0         x  >1 
 
x + 2 >0         x  >−2 
 
x Df             (x ≠ 0 , x  >1 , x  >−2)            x  (1,+ ∞) 
 
 
 
 
 
 
−∞                          −2            0           1                                 +∞   
Άρα: Df  = (1,+ ∞) 
5. 

Έστω συνάρτηση f με την ιδιότητα f(f(x)) = x2 – x + 1 για κάθε xͼ IR 
Να βρεθούν οι αριθμοί f(f(1)) , f(f(f(1))) και στη συνέχεια να 
αποδείξετε ότι f(1) = 1 
 

Το πεδίο ορισμού της f είναι τι ΙR 
f(f(1)) = 12 – 1 + 1 = 1 
 
f(f(f(1)))= f(1)2 – f(1) + 1 
 
f(f(f(1)))= f(1) 
 
Οπότε :  f(1)2 – f(1) + 1 = f(1)         f(1)2 – f(1) + 1– f(1) = 0   
 
f(1)2 –2 f(1) + 1 = 0         f(1)2 –2• f(1) • 1+ 12 = 0  
 
(f(1) – 1)2 = 0           f(1) – 1= 0        f(1) = 1 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
1. 

Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  
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2. 

Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  f  με τύπο  : 
                                                           

                                             f(x)   =  
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3.  

Να αποδείξετε ότι το το πεδίο ορισμού της συνάρτησης   
 

  2 2 3 1f x x x x ί         

4.  

Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  f  με τύπο : 
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5. 

Έστω συνάρτηση f με την ιδιότητα f(f(x)) = x2 – 3x + 4 για κάθε 

x .Να βρεθούν οι αριθμοί f(f(2)) , f(f(f(2))) και στη συνέχεια να 
αποδείξετε ότι f(2) = 2 

6. 

Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  
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